

С МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ЕВРАЗИЙСКОМУ И ЕВРОПЕЙСКОМУ ПАТЕНТАМ



21-22 октября в Москве состоялась международная конференция «Евразийский и европейский патенты: получение, обжалование, соблюдение прав». Ее организаторы – Российское лицензионное общество и Российская национальная группа АИППИ – позаботились о том, чтобы встреча в Центре международной торговли была интересной и полезной для всех 85 участников из 24 стран.

Открывая конференцию, президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации **С. Смирнов** подчеркнул, что принятие Евразийской патентной конвенции (ЕАПК) будет способствовать интеграции России в международное сообщество, формированию единого патентного пространства на территории СНГ. Это важный шаг в международном сотрудничестве в области охраны промышленной собственности. Надежная патентная защита, в том числе с помощью евразийского патента, – неперемное условие зарубежных инвестиций в российскую экономику.

В своем приветственном слове президент Евразийского патентного ведомства (ЕАПВ) **В. Блинников** тепло поблагодарил всех, кто верил в идею объединения, помогал в становлении Евразийской патентной организации.

Президент Российской национальной группы АИППИ **М. Городисский** подчеркнул, что на первый план сегодня выходят проблемы интеграции, технологического обмена, инвестиций. Принятие Евразийской патентной конвенции – вполне закономерный этап на этом пути.

С приветственным словом к участникам конференции обратился президент

Международного лицензионного общества (LESI) **С. Лейтон** (США). Он отметил, что основные цели LESI – повышение профессионализма, информирование членов о последних новостях в области лицензирования, обмен опытом. Проведение международной конференции в России, ставшей членом LESI всего немногим более года тому назад, будет способствовать решению этих задач.

С докладом «Евразийская патентная организация: структура и задачи» выступил председатель Административного совета ЕАПО **Т. Каудыров** (Казахстан). Он напомнил, что на сегодняшний день членами ЕАПО являются 9 государств. Интерес к организации проявляют не только страны СНГ, но и Прибалтики, а также Турция, Монголия, Болгария, Словения. Так что в будущем вполне возможно присоединение к Конвенции и других государств.

О состоянии и перспективах развития Евразийского патентного ведомства рассказал президент ЕАПВ **В. Блинников**. Он подчеркнул, что Евразийская патентная конвенция создала межгосударственную систему охраны изобретений на основе единого патента, стала одним из первых шагов к сохранению единого экономического и научно-технического пространства стран СНГ.

Прошел год, как на основании Конвенции создана Евразийская патентная организация и ее главный исполнительный орган – Евразийское патентное ведомство. За это время проведено три заседания Административного совета, на которых приняты все необходимые нормативные документы: патентная и финансовая

инструкции, положение о пошлинах и о евразийских патентных поверенных*.

В начале этого года определена структура Евразийского патентного ведомства и по рекомендациям национальных патентных ведомств государств, подписавших Конвенцию, набран штат. Сегодня в Евразийском патентном ведомстве работают 35 человек.

Согласно ст. 5 ЕАПК Евразийская патентная организация является самофинансируемой. Ее расходы покрываются за счет пошлин, услуг, предоставляемых ЕАПВ, других получаемых доходов. При этом специально оговорено, что никакое государство-участник не может быть обязано уплачивать взносы в организацию и тем самым влиять на ее бюджет.

Единственно возможной помощью, предусмотренной Конвенцией в случае недостатка у ЕАПО финансовых средств, могут являться авансы, предоставляемые Российской Федерацией на основе отдельных соглашений между организацией и Правительством Российской Федерации.

В соответствии со ст. 15(12) ЕАПК заявители, не имеющие постоянного местожительства или постоянного местонахождения на территории государства – участника Конвенции, при подаче евразийской заявки и ведении дел с ЕАПВ должны быть представлены евразийскими патентными поверенными.

К евразийскому патентному поверенному предъявляются два обязательных требования:

он должен иметь право быть представителем перед национальным патентным ведомством государства-участника в соответствии с его национальным законодательством в течение всего срока деятельности в качестве евразийского патентного поверенного;

он должен быть зарегистрирован в ЕАПВ в качестве патентного поверенного в соответствии с Положением о евразийских патентных поверенных.

Указанное Положение устанавливает два режима регистрации евразийского патентного поверенного. Первый – временный, сроком на один год, без сдачи квалификационного экзамена. Он применяется для лиц, зарегистрированных в качестве патентных поверенных национальными патентными ведомствами госу-

дарств-участников, для которых Конвенция вступила в силу до 31.12.1995 г., если заявление о регистрации и уплата денежного сбора произведены не позднее 31.12.1996 г. Для лиц из государств-участников, для которых Конвенция вступает в силу после 31.12.1995 г., регистрация производится в течение года с даты вступления Конвенции в силу в отношении каждого из этих государств.

Зарегистрированный таким образом евразийский патентный поверенный подлежит переаттестации по истечении года с даты регистрации. Никаких дополнительных действий по регистрации в этом случае не требуется.

Второй режим (на общих основаниях) применяется к лицам, зарегистрированным в качестве патентных поверенных национальными патентными ведомствами государств – участников, если заявления о регистрации поданы по истечении сроков, установленных для первого (временного) режима регистрации. Евразийский патентный поверенный, прошедший аттестацию на общих основаниях, должен пройти официальную регистрацию.

ЕАПВ на основании его заявления о регистрации вносит сведения в Реестр евразийских патентных поверенных, выдает евразийскому патентному поверенному свидетельство и публикует информацию о регистрации в Бюллетене ЕАПВ (Эта информация также оперативно публикуется в нашем журнале. – Ред.).

На 1 октября 1996 г. в Реестре зарегистрировано 107 евразийских патентных поверенных из 7 государств – участников Конвенции.

Сегодня в ЕАПВ поступают заявки о выдаче евразийского патента из многих стран.

Впервые заявители получили право выбора: в зависимости от своих экономических интересов получить либо национальные патенты, либо евразийский патент, действующий на территории всех государств Евразийской патентной конвенции.

Сегодня пока небольшое число заявок поступает через национальные патентные ведомства договаривающихся государств. Но растет количество подаваемых заявок по процедуре РСТ с указанием евразийского патента. За полгода их число увеличилось с 5 до 45% от общего количества заявок РСТ.

Мы понимаем, отметил докладчик, что

* Патенты и лицензии. 1996. № 2. С.25, № 3. С.14.

число заявок, перешедших в национальную фазу, будет значительно меньше. Но, учитывая сложившуюся практику стран СНГ и Европейского патентного ведомства, прогноз на будущее обнадеживает.

Большую помощь в становлении ЕАПВ оказывает Европейское патентное ведомство. Оно любезно согласилось разработать современную компьютерную систему автоматизированного банка данных по заявочной документации, подготовить ряд сотрудников ЕАПВ путем стажировок, обучения, семинаров. Европейское патентное ведомство направило ЕАПВ свой фонд на дисках CD-ROM и закупило две станции для экспертизы. ЕАПВ также получило в дар патентный фонд Японии.

Основная задача ЕАПВ на перспективу – добиться, чтобы евразийский патент был надежным, а процедура его получения – простой и удобной для заявителей.

С порядком получения евразийского патента, пошлинами и тарифами ЕАПВ участников конференции познакомил вице-президент Евразийского патентного ведомства **А. Григорьев**. И хотя это выступление было весьма полезным для участников конференции, мы не будем останавливаться на нем, так как подробные материалы на эту тему уже публиковались на страницах журнала*.

Учитывая, что патентный поиск по евразийским заявкам осуществляет ВНИИГПЭ, вполне понятен интерес участников конференции к докладу «Патентное ведомство России как поисковый орган ЕАПВ», с которым выступил директор ВНИИГПЭ **А. Корчагин**.

«РСТ и Евразийская патентная конвенция» – тема доклада старшего советника юридического отдела ВОИС **В. Трусова**. Надеюсь получить от автора подробную статью на эту актуальную тему, мы не будем пересказывать его выступление.

Практику и особенности взаимодействия ЕПВ с национальными патентными ведомствами проанализировал **М. Робинсон** – администратор ЕПВ по взаимодействию со странами СНГ. Судя по реакции зала, этот опыт оказался полезным и интересным как для ЕАПВ, так и для патентных поверенных, участвовавших в конференции.

Раскрывая тему своего доклада «Выбор евразийского патентного поверенного», генеральный директор Союзпатента **М. Городисский** остановился на тех требованиях, которым должен отвечать евразийский поверенный. Прежде всего это детальное знание процедуры, особенно-тей ЕАПК. Без этого невозможно полноценное, качественное обслуживание клиента. Евразийский патентный поверенный должен обладать обширными профессиональными знаниями, хорошо ориентироваться в тех областях науки и техники, к которым относится заявка. Важно, чтобы он был подкован юридически, и если понадобится, смог представлять интересы клиента в суде. И конечно, ни в коем случае нельзя забывать об этике взаимоотношений с коллегами и клиентами.

Практические проблемы получения, опротестования и признания недействительным европейского патента осветил **Х. Годдар**, председатель комитета LESI по международным связям, патентный поверенный немецкой фирмы «Бемерт унд Бемерт». Среди них – выбор языка подачи заявки, стран патентования, особенности судебного разбирательства.

«Защита авторских прав на программные средства в Российской Федерации» – тема доклада члена российской национальной группы АИППИ **Г. Виталиева**. Не останавливаемся на нем подробно, так как статья на эту тему уже готовится к печати.

О том, как соблюдаются патентные права в Западной Европе, чем чревато их нарушение, как лучше их отстоять, рассказали участники конференции патентные поверенные **И. Фелдженс** (немецкая фирма «Пюндер, Фолхард, Вебер унд Экстер») и С. де Вит (голландская компания «Бурума Марис»). Органичным продолжением этих выступлений стал доклад «Новое законодательство ЕС по лицензированию и передаче технологий» **О. Экстера** – партнера уже упоминавшейся немецкой фирмы «Пюндер, Фолхард, Вебер унд Экстер».

Хочется надеяться, что этот опыт поможет участникам конференции в практической работе по защите интересов своих клиентов.

Наш. корр.

* Патенты и лицензии. 1996. № 7. С. 9.